

# 习近平向第十七届中国西部国际博览会致贺信

新华社成都9月20日电 第十七届中国西部国际博览会于9月20日在四川成都开幕。国家主席习近平致贺信。

习近平指出，西博会是中国对外

开放的重要窗口，为中国西部地区参与共建“一带一路”，深化同世界各国交流合作搭建了重要平台。中国西部地区地域辽阔，资源富集，充满机遇，

具有独特的区位优势，近年来中国实施西部大开发战略取得长足发展。中国西部地区积极参与共建“一带一路”，将进一步焕发出巨大生机活力，

成为陆海内外联动、东西双向互济开放格局的重要组成部分。

习近平强调，本届西博会以“中国新时代、西部新作为”为主题，聚焦共建“一带

“一带一路”，对中国西部地区深化对外交流合作具有积极意义。希望与会嘉宾深入了解中国西部地区，增进彼此友谊，加强合作交流，共享开放发展新机遇。

## “人水和谐”的生动实践 ——福建莆田木兰溪治理纪实



这是利用木兰溪流域旧河道开挖成的人工湖——玉湖。当地在此结合周边公共绿地，建设公共建筑，实现了现代建筑与自然景观浑然一体。 新华社发

绿荫如盖的荔枝林倒映在宽阔的水面，成群的白鹭在茂密的水草丛中悠闲觅食……夏日的木兰溪畔，一派荔林水乡的生态意境。

木兰溪，福建省内六大重要河流之一。从曾经的洪水肆虐到如今的安澜清波，这条一百余公里长的河流，见证了一座城市、一个流域在中国共产党领导下的沧桑巨变。

习近平同志亲自推动，当地干部群众接续奋斗，从“谈洪色变”的历史创伤，到“人水和谐”的生态新图景，木兰溪治理成为新中国水利史上“变害为利、造福人民”的生动实践。

整个冬春修水利掀起一个高潮，支持木兰溪改造工程的建设，使木兰溪今后变害为利、造福人民。”

木兰溪下游防洪工程建设由此拉开序幕。随着一锹锹挥土和一根根落桩，莆田人根治水患的千年企望一步步走向现实。

木兰溪，是福建省东部独流入海的河流，发源于福建戴云山脉，天然落差784米，干流总长105公里、流域面积1732平方公里，是莆田的“母亲河”。木兰溪水患由来已久，历史上莆田人民的“抗天歌”，不乏悲壮慷慨的篇章。

在木兰溪距入海口26公里处，有一座200多米长、形如钢琴的拦河坝，名为“木兰陂”。1083年建成

### 为治水 百万群众挥别千年水患

的木兰陂是我国现存最完整的古代灌溉工程之一，木兰陂被誉为福建的“都江堰”。

木兰陂展现了古人治水的决心和智慧，却未能让莆田人民就此告别洪水的侵扰。据1952年至1990年近40年的资料统计，木兰溪平均每10年发生一次大洪水，每4年发生一次中洪水，小灾几乎年年有。

在位于木兰溪下游低洼地带的莆田市城厢区霞林街道肖厝社区，不少老房子的墙上都留下了洪水浸泡过的痕迹。在社区党支部书记谢金坤家里，记者看到一个高1米多、直径1.5米的木桶。

“这是腌咸菜的木桶，也是洪水泛滥时逃生的工具。”谢金坤说，当洪水

来临时，老人、小孩躲进木桶，由青壮年推着转移到安全地带。

1999年第14号超强台风发生后的10月17日，习近平同志走访了受灾严重的莆田市荔城区新度镇蒲坂村，面对众多一时失去居所的倒房户，习近平同志承诺：“等你们在春节前能建好一层新居的时候，我再来看。”

1999年12月14日，习近平同志如约再次来到蒲坂村检查安置房建设情况，看到重建工作正在紧锣密鼓地开展，底层都建好了，有的正在盖第二层、第三层，他叮嘱当地干部，抓紧时间将房子盖好，让灾民们早日乔迁新居，但也要根据实际情况安排进度，不要因为赶时间而影响质量。他还亲手在蒲坂小学种下

了一棵榕树。

弹指间18年过去，这棵榕树现如今已枝繁叶茂、亭亭如盖，成为村民夏日纳凉的好去处。而由习近平同志亲手推动的木兰溪治理工程，历经巩固、提升和发展，也让兴化大地焕然一新、换了人间。

莆田市副市长吴健明说：“2016年，一场和1999年一样规模的超强台风暴雨袭来，拥有坚固堤防的木兰溪并没有再次泛滥。”

经过长期综合治理，莆田从“福建省内唯一一个洪水不设防的设区市”，跃升为“全国水生态文明建设试点城市”，木兰溪全面实现了习近平同志当年提出的“变害为利、造福人民”目标。水清、岸绿、景美、宜居，是木兰溪展现给世人的新面貌。2017年，木兰溪获评“全国十大最美家乡河”。

### 久久为功 一项工程开启全流域系统治理

习近平同志指出：“治理木兰溪功在当代，利在千秋。现在已起步，但力度尚需加大。”

近20年来，六任莆田市委和市政府班子牢记嘱托，坚持一张蓝图绘到底，一任接着一任干，不断深化拓展木兰溪治理内容。

截至目前，木兰溪防洪工程及生态治理累计投入近50亿元，50年一遇标准防洪堤段总长37.4公里，占下游河段七成以上。木兰溪下游地区已超过10年未发生重大洪涝灾害，县级以上城区防洪100%达标。

近年来，从水上到陆上，从下游到上游，从干流到支流，木兰溪治理坚持安全生态相结合、控源活水相结合、景观和文化相结合，开启了全流域、系统

性治理的新征程。

“这片水面叫玉湖，原来的老河道打此经过。为减轻‘裁弯取直’影响原有水生态系统，采取‘改道不改水’的方式，将原始河道水面最大限度保留，形成城市内湖，湖心水域面积超过700亩，不仅有效增加和提升了莆田城区水域面积和蓄洪能力，而且丰富了城市生态内涵。”吴健明说。

如今，不再泛滥的木兰溪下游成了一片新的乐土，一座玉湖新城已然成型，不少过去饱受水患之苦的村民，将陆续乔迁至此。玉湖边，青少年宫、科技馆和图书馆，从西到东一字排开。

展读木兰溪流域图，干流之外，最大支流延寿溪上的东圳水库引人瞩目。这片广阔水域，承担着150万城

市人口的供水任务，每年为城区内河及南北洋平原等生态补水6000万立方米。2014年起，东圳水库水环境综合治理工程启动。

“东圳水库治理构筑了‘四道防线’。”莆田市市长李建辉说，第一道“保护防线”，上游强化封山育林；第二道“治理防线”，中游严控面源污染；第三道“修复防线”，环库建设河湖缓冲带；第四道“法规防线”，制定水环境保护条例，明确水质保护和污染防治、生态修复、监督管理和法律责任。目前，水库水质从过去的Ⅳ类提高到了Ⅱ类标准。

“我们始终坚持人与自然和谐共生，走生态优先、系统治理的路子，从水安全、水生态、水环境、水文化、水治理五大系统角度，统筹推进，还木兰溪‘清水绿岸、鱼翔浅底’的景象。”莆田市委书记林宝金说。

### 生态优先 一种理念引领城市发展

态功能，拉近人与自然、城市与自然之间的距离，把生态效益变成广大市民看得见、摸得着的福利。

莆田市荔城区因荔树满城而得名。在城市建设中，出现了房地产与荔枝树开发争地的问题，有人建议将现有6千亩荔枝林砍掉。

莆田市的决策者们认为，荔枝树承载的是城市的传统，是城市的绿源，产业规划要在保护好这6千亩荔枝林的前提下进行，为市民和子孙后代留下一片绿荫。

生态优先，既要善于“取”，更要勇于“舍”。莆田市曾面临这样一道选择题：一个投资260亿元林浆纸项目的外资项目，建成后预计年税收30亿元。但项目投产后每天约需40万吨淡水，排放污水约35万吨，考虑到环境承载力，莆

田市毅然放弃了这个“诱人”的项目。

为保护生态，莆田市主动“调向”，明确绿色发展导向，推动产业布局和经济结构向绿色低碳转型。重点打造电子信息、鞋业、食品加工、工艺美术、化工新材料、建筑6个千亿元产业和高端装备、医疗健康、海洋、能源4个500亿元产业，华佳彩高新技术面板、华峰新材料等一批重大产业项目相继落地建设、竣工投产，真正实现了“绿水青山就是金山银山”。

位于莆田涵江区的百威雪津啤酒有限公司产能150万吨，位居亚洲第一。在公司投资6000多万元建设的能源控制中心里，几名监控人员正在通过电脑实时监控全厂区的能源消

耗情况，用水、用电情况一目了然。

“绝不浪费一滴水，努力不让一滴

污水排入木兰溪。”公司技术经理刘志泉告诉记者，公司目前全方位降低水耗，把生产过程中的一些低品质水进行回收，循环使用，每天可回收利用约1850吨水。

“树立新发展理念，谋求高质量发展，就是要提高经济社会发展中的‘蓝绿’比重。”十三五期间，莆田将继续推进木兰溪全流域生态提升工程，逐步构建防洪安全、排涝通畅、防潮蓄淡、水系连通、河网生态、环境优美的系统工程，使母亲河永葆生机活力、造福人民。”林宝金说。

历经千年的木兰陂，如今已经成为风光优美的亲水公园，治水先贤们的雕像静静伫立在木兰溪畔，见证着他们曾经为之付出生命的河流，如今已经换了“脾气”和模样，成为造福一个流域和城市的幸福之水。

(据新华社福建莆田9月20日电)

## 我国成功发射两颗北斗三号卫星



9月19日22时07分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭（及远征一号上面级），以“一箭双星”方式成功发射两颗北斗导航卫星。

新华社发(梁珂岩 摄)

## 商务部： 正在评估美国对 2000亿美元中国输美商品 加征关税措施的影响

新华社北京9月20日电(陈炜伟、初杭)商务部新闻发言人高峰20日说，对于美国此次对2000亿美元中国输美商品加征关税措施的影响，目前正在评估。初步看，涉及机电、轻工、纺织服装、资源化工、农产品、药品等六类商品。在受影响的企业中，外资企业可能会占到近50%。

高峰在商务部当日召开的新闻发布会上说，可以看出，美国的单边贸易保护主义举措，伤害的不仅是中美两国的企业和消费者的利益，更是全球产业链和供应链的安全。

高峰表示，目前，中国政府正在研究有针对性的措施，适时公布实施，帮助在华中外资企业积极应对可能面临的困难和挑战。

针对“部分出口商将其重点转向国内市场”的问题，高峰说，中国拥有巨大的国内市场，消费潜力正在不断释放，一些外贸企业，包括外资企业，确实已经在开拓中国的国内市场，这是企业的自主选择，也是市场作用使然。

## 把好食品安全关 净化市场迎中秋



9月20日，河北省邢台市食品药品监督管理局执法人员在一家超市进行食品安全检查。

中秋节将至，河北省邢台市食品药品监督管理局组织开展节前市场专项检查，对商场、超市、农贸市场等场所销售的各类食品严检细查，确保节日期间食品安全。

新华社记者 朱旭东 摄

## H 为了民族复兴·英雄烈士谱 李翔梧：“为了苏维埃，你们勇敢地前进吧”



李翔梧像 资料照片

新华社发

据新华社郑州9月20日电(记者牛少杰)李翔梧，1907年8月生，河南省洛宁县人。1925年，加入中国共产党。同年他奉党组织派遣到苏联莫斯科中山大学学习。1928年，经曹靖华夫妇介绍，李翔梧与莫斯科中山大学学生、共产党员刘志敏结婚。

1929年秋天，李翔梧夫妇回国，在上海做党的地下工作。1931年，李翔梧奉命到中央苏区工作。相继担任红5军团40师政委，13军政治部主任，14军政委，红军总政治部敌工部长、宣传部长等职，参加了中央革命根据地的第三至第五次反“围剿”战斗。

1934年，中央红军主力长征时，李翔梧留在中央苏区坚持斗争，任中央军区政治部宣传部部长。1935年，部队在江西会昌的天门嶂被敌人包围。突围中，李翔梧身负重伤。紧急关头，他毅然推开身边的战友，坚持留下来掩护部队突围，“同志们，不要管我了，为了苏维埃，你们勇敢地前进吧，中国革命一定会胜利的！”战斗中，李翔梧壮烈牺牲，时年28岁。